

云龙子金牌奖： 南洋理工大学毕业典礼颁奖感言

云龙子

在八月五日，南洋理工大学毕业典礼上，云龙子金牌奖颁发给中文系毕业论文最佳的学生。今年已是第二年。

云龙子金牌奖不是为了做善事而设立的。尤其是布施有需求的人的善事更不是设奖本意。

我们“云龙子旺财馆”从以往的经验中学习，与其布施有需求的人，不如奖励值得的人。

布施有需求的人，需求反倒越大；奖励值得的人，人们的价值反而越来越高。

凡是给予的，即都是投资。不管我们投入的是时间、金钱、爱心，所投资的都会日渐扩大。我们不希望社会的需求越来越大；我们希望社会上的价值越来越高。

我们的金牌奖也不是为了“回馈”社会而设立的。我们在“收”的同时，一直持续地“给”。我们一直都确保给予的价值多于收的价钱，所以，无需再另外“回馈”社会。

我们设立金牌奖，是在实践我们的信念。就如我们的日常业务一致，有施有受——我们实现承诺客户的，也同时接受客户标签上的回报。

云龙子金牌奖是颁发给中文系毕业论文最佳学生的。我们期待从得奖学生和所有参与的同学得到的回报是：对社会整体正面的影响。

为什么我们要颁奖给毕业论文最佳的学生，而不是总成绩最佳的学生呢？

我从自己写论文的经验中学习一些思考方式。当这些思考方式成为思考习惯，便能终生受用。我们是社会的个体，诸个体受益，整个社会亦会受益。

在我们写论文之前，得先选定一个题目。我们可以随心所欲来选题，但我们受时间限制，必须在规定时间之内完成论文。

在我拟定题目时，我让我的学长看，想听听他们的意见。我的学长说，这题目太大了，难以在荣誉班一年之内完成。我不想放弃情有独钟的题目，也不想随随便便选一个无关紧要的平庸题目，于是，我修改题目，缩小范围。

我们一生之中，时时面对许多抉择，须当机立断，未必能简单地随心所欲。有时候，得把心愿延后至下一回，甚或下一代，乃至于留在梦中，让生活有意义。

适当的决定取决于心愿与责任，信心与慎思。考虑周详并适当定夺。没有良好的决定，就不会有优秀的论文、杰出的职业、兴旺的生意，与美好的生活。

写作论文，最忌剽窃，就是俗话说的“抄袭”。剽窃就是不承认、不尊敬别人的思想，也就是偷窃别人的思想。

自然资源，会因我们的不断开发，而消耗殆尽；我们心中思想，却会因我们的不断开发，而愈益丰富，愈益完善。

一个细加提防剽窃的社会，也是一个尊重思想与开发思想者的社会。唯有如此，社会中的思想才能愈益丰富，愈益完善。

由于剽窃是一大罪过，我们被逼诞生出新的思想。我们必须不断问“为什么”与“如何”，然后才能得出新的“什么”来。

就像一个又一个音符的适当配合便能谱出无数音乐作品、无数旋律。不断问“为什么”与“如何”，便能产生无限量的可能结果。

伟大的科学家、艺术家、哲学家，常常对大家认为是理说当然的事问“为什么”。他们问的问题大家认为本来就应该这样的，何必多问。例如：苹果熟了为什么掉下来？为什么我们觉得有些东西很美？为什么我们来到世上？

如果我们问这样的问题，愿意问这样的问题，我们就可以写出好论文，我们也可以创造杰出的事业，赚钱的生意，和有意义的生活。

当我在1997年，以第一等荣誉学位毕业时，我梦想成为学者。可是，后来发现人生有了更重要的感召。这感召得倾尽我毕生的时间、力量与爱去完成。因此，成为学者的梦想，只好等待来生，或下一代，或我的学弟，即新毕业的校友，去成全这个梦想了。然而，殊不知在自己以为得放弃梦想时，当年写论文时学到的思考技巧已成为我“戒不掉”的习惯。

如果“云龙子”这品牌可以称得上“超出平庸”，那是由于我在写毕业论文，以及其它相似的文章时所“染上”的思考习惯。

我对我的母校和师长，永远感恩。他们让我毕生拥有这些思考技巧，也毕生让这些思考技巧所拥有。

我也感谢目前任教的老师。是他们的努力，让云龙子金牌奖得以成真。

我祝贺云龙子金牌奖之得奖人，也祝贺其他虽未得奖之参与者。我坚信，只要你拥有云龙子金牌奖所尊重的论文写作元素，将来必定获得更多面、更纯、更闪烁的“金牌”。

“云龙子旺财馆”为你加油。

2014年8月10日